

LA UNIÓN

PRECIOS DE SUSCRICION

Jaca: trimestre. Una peseta
Fuera: semestre. 2' 50
Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados a precios convencionales
No se devuelven originales, no se publicará ninguno que no este firmado.

PUNTO DE SUSCRICION

Calle Mayor, núm. 16, Imprenta.

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

Año VI

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle Mayor, 16.

JACA

Jueves 12 Septiembre de 1912

Franqueo concertado

Toda la correspondencia a nuestro

Administrador

Núm. 298

BAÑOS DE TIERMAS

Curaciones prodigiosas del reumatismo, herpes, escrófula, sífilis y enfermedades de la matriz y del corazón. = Viaje comodísimo en los automóviles de la «Hispano-Ganализa», que llevan desde Jaca al Balneario en dos horas y media.— Pídanse prospectos y folletos gratis en las librerías e imprentas de de la Viuda de Abad y de Quintilla, ó por correo, al Administrador de los Baños de Tiermas Don Pedro Mancho.

BOLETÍN DE INFORMACIÓN

CULTOS

El domingo y los demás días festivos de la semana, se dirán las siguientes misas de hora

En la Catedral, á las cuatro la de Alba. A las 6 y media en la Capilla parroquial. A las 7 y 7 y 112 en el Altar Mayor de la Catedral celebradas por dos señores canónigos. A las 7 y cuartos 8 en la Capilla parroquial y en el templo del Real Monasterio de Benedictinas A las 9 la conventual de S. I. Catedral, á las 9 en el Colegio de Escuelas Pías. A las 9 y 112 en la Iglesia del Sagrado Corazón I.P.F. Franceses.) A las 11 en el Carmen y á las 12 en la Catedral.

BOLSA

Cotización de la de Madrid en el día 10 de Septiembre de 1912.

Valores del Estado

	Cambios
Interior.	
Fin corriente.	85,45
Idem fin próximo.	85,55
Serie F. de 50.000 pesetas nominales	84,50
» E. de 25.000 « «	84,45
» D. de 12.500 « «	84,70
» C. de 5.000 « «	84,96
» B. de 2.500 « «	84,95
» A. de 500 « «	86,30
» G. y H. de 100 y 200	86,50
En diferentes series.	100,00

Amortizable.

Serie F. de 50.000 ptas. nominales.	101,40
» E. de 25.000 « «	101,40
» D. de 12.000 « «	100,00
» C. de 5.000 « «	101,20
» B. de 2.500 « «	101,05
» A. de 500 « «	101,40
En diferentes series.	101,15

Obligaciones del Tesoro	
Serie A. de 500 pesetas.	101,00
» B. de 5.000 « «	101,00

Cambios

Londres.	26,70
Paris.	5,60

Los Príncipes de Baviera en Jaca

Es ésta la tercera vez que Jaca se ve honrada con la visita de individuos de la Real Familia.

Fué primero el Rey D. Alfonso, quien con su hermana la malograda Princesa de Asturias, atraído por la nombradía de estos bellos paisajes del Pirineo, y anheloso de admirar el Covadonga aragonés, San Juan de la Peña, visitó la alta montaña, dejando aquí recuerdos gratisimos de su franca jovialidad, de su amor acendrado para el pueblo, y de sus afanes nobles y muy legítimos, harteramente demostrados, de ver de cerca las necesidades de las regiones de su España, por cuyo florecimiento y resurgir tanto se preocupa.

Cuatro años más tarde, el 1908, la Infanta Isabel, en viaje que realizaba por España, viaje quizá el más triunfal para la Serenísima señora, y el que más dulcedumbres prendió en su alma, dispuso á Jaca la merced de hacer en ella un alto para visitar, siquiera fuere rápidamente, nuestra ciudad y sus edificios notables.

Y hoy, son los Príncipes de Baviera los que nos sorprenden con su visita gratisima y entre nosotros pasan 24 horas, durante las cuales habrán experimentado seguramente emociones nuevas, al recibir nuestras consideraciones y respetos, no hijos de la etiqueta y del protocolo sino del cariño y de la franquezas que informan las manifestaciones de afecto de este pueblo noble.

LA LLEGADA A JACA

A las 4 de la tarde del domingo último, un hermoso automóvil paróse ante el Hotel de D.^a Constanza Mur. Los viajeros que de él se apearon pidieron habitaciones, y como en su porte exterior nada había que en ellos denotara su alta jerarquía, cual *simples mortales* hubieran pasado ante la propietaria del favorecido hotel, y acaso también para autoridades y pueblo, sin la circunstancia de haber sido conocidos por el farmacéutico militar Sr. Heredia, que en aquel momento se hallaba en los

alrededores del Hotel, y ofrecióles sus respetos y servicios.

Rápidamente cundió la noticia y pocos momentos después llegaban al alojamiento de los Príncipes de Baviera, el Alcalde Sr. Perez Samitier y el Coronel del Regimiento de Galicia, que por ausencia del General Gobernador Militar, Sr. Garrigó, ejerce interinamente sus funciones.

Ambas autoridades complimentaron á los egregios huéspedes, y desde aquel momento desfiló ante ellos todo el elemento oficial de nuestra ciudad.

A LA CATEDRAL

La primera visita de los Príncipes fué para nuestro primer Templo.

Acompañados del Alcalde, del Sr. Coronel de Galicia, del Juez de Instrucción y de algunas señoras y señoritas de la localidad, visitaron detenidamente todas las dependencias de la Catedral, admirando sus retablos y capillas, de los cuales y sobre sus bellezas arquitectónicas, así como de su valor artistico, hicieron atinadas observaciones. En el altar mayor oraron ante la urna de nuestra Patrona Santa Orosia.

Sirviéndoles de ilustrado cicero el M. I. Sr. D. Pablo Olegario Martínez, Magistral, penetraron en la sacristía, y allí, entre los ornamentos y objetos destinados al culto, vieron un valiosísimo terno de damasco carmesi, bordado en oro, y una capa de caballero de la orden de Carlos III, ambos donados á nuestra iglesia por el ilustre jaqués Sr. Biscós. Mostróseles también dos pergaminos: uno el acta original del Concilio celebrado en esta ciudad el 1.063 y la copia el otro, orlado con retratos á pluma, de los obispos y abades que á él asistieron.

Como en la hora precisa de su visita á la Catedral, se celebraba en la Capilla del Pilar, la función dominguera de costumbre, los Infantes asistieron á ella, ocupando puesto preferente en el Presbiterio. Que fué este acto el que más gratamente impresionó á la Infanta Paz, podemos afirmarlo, gracias

á una indiscreción nuestra, (muy perdonable, si se tiene en cuenta nuestro oficio de informadores) que nos permitió leer esta postal dirigida por la serenísima señora á sus hijos Fernando y María-Teresa.

«Estoy encantada. Ayer salve cantada ante la Virgen del Pilar. Ahora vienen gigantes y cabezudos. ¡Ah con el tamboril!—Paz.»

Todo el tiempo que permanecieron en la Catedral el maestro de capilla señor Portolés interpretó al órgano escogidas obras musicales.

AL CUARTEL DE LOS ESTUDIOS

Terminada la función religiosa, los Infantes con su acompañamiento, y seguidos de gran gentío se trasladaron al cuartel de los Estudios donde se aloja el Regimiento de Galicia. Vieron al runas dependencias, y en la escuela de sargentos admiraron unos croquis del campo de Melilla, monte Gurugú y algunas estribaciones del Pirineo, vaciados en yeso y gran relieve, obra perfectísima, realizada por los alumnos, bajo la dirección del capitán señor Barba.

AL AYUNTAMIENTO

Seguidamente se trasladaron al palacio municipal; fueron recibidos en el salón de sesiones y aprovechando un momento de descanso, el Ayuntamiento les obsequió con pastas y vinos generosos.

En el vestibulo vieron nuestra comparsa de gigantes y cabezudos; á la infanta Pilar causaronle gran regocijo y acerca de los gigantes y cabezudos hizo donosas y muy ingenuas preguntas maravillándose de nuestras costumbres y de este rasgo típico de la región aragonesa. El alcalde en vista del interés que en la Infanta habían despertado las explicaciones que se hizo dar, ofrecióle galante que al día siguiente los gigantes y cabezudos saldrian á la calle en su obsequio. Sorprendimos en este momento en la gentil Infanta un bello gesto de anhelo infantil y seguramente que aquella noche en su cabezita bullirian sueños ingénuos evocadores de leyendas, aventuras y viajes por países de soñación que tienen los misterios de lo ignoto....

EN EL PASEO ALFONSO XIII

Los ilustres viajeros pasearon por la hermosa avenida de Alfon-

so XIII que en aquellos momentos se hallaba animadísima. Al llegar al kiosco de la música, la municipal interpretó la Marcha Real y seguidamente ejecutaron un bonito vals que los Infantes oyeron con deleite aplaudiendo al final.

Poco después se retiraron al Hotel donde se celebró brillante recepción militar.

EN EL TEATRO

A las diez, celebróse en el Salón Variedades, una sesión de cinematógrafo que es aquí la consagrada por la moda y á la que asiste toda la sociedad elegante; á esta concurren SS. AA.

Ocuparon la platea número 7 y al hacer en ella su aparición todo el público, de pie, tributóles cariñoso homenaje de simpatía.

Pocos momentos antes de terminar el espectáculo, retiraronse á descansar, siendo otra vez objeto de finas atenciones, á las que se mostraron muy complacidos y correspondían con saludos sentidos.

EL LUNES POR LA MAÑANA

Amaneció el día espléndido radiante de sol; todo un día de verano jaqués, que prestó á los abruptos paisajes del Pirineo la fiera belleza que les hacen admirados y ser el rincón de España que buscan los turistas para expansión de su espíritu anheloso de impresiones.

Aquí el espíritu se eleva á Dios y con más fé se cree en su grandeza.

Esto debieron pensar nuestros egregios huéspedes cuando desde los balcones del hotel contemplaron las bellas perspectivas que desde ellos se vislumbran...

ANTES DE LA PARTIDA

Cumpliendo con el ofrecimiento que el Alcalde hiciera á la infanta Pilar, á las nueve en punto la comparsa de gigantes y cabezudos se situó frente al hotel, bailando al compás de la dulzaina y tamboril sus típicas danzas. La infanta Paz y su hija no pudiendo resistir al impulso de curiosidad que en ellas despertaron nuestros cabezudos, bajaron á la vía pública para verlos y tocarlos. La infanta Pilar palmateaba gozosa ante la chiquillería que gritaba y reía como en los días de grandes fiestas y de ese cuadro tan aragones, tan alegre y abigarrado, hizo varias fotografías.

Seguidamente, y con lucida comisión militar, grupo encantador de señoras y señoritas y las autoridades locales más e! Ayuntamiento en pleno se dirigieron á la ciudadela donde visitaron la farmacia militar de la que es jefe el dignísimo capitán Sr. Heredia. Vieron también los parques de artillería, de cuya organización el príncipe de Baviera hizo justísimos elogios, felicitando al jefe de los mismos y oficiales todos del arma.

Seguidamente se trasladaron al templo de Santa Orosia, erigido en la plaza de Biscós y terminó el capítulo de visitas con la que hicieron al laboratorio municipal, que dicho sea de paso es honra de nuestra ciudad y gloria de este Ayuntamiento nuestro que en punto á iniciativas y deseos por el fomento de los intereses locales, bien puede figurar en primera línea.

Sirvales de satisfacción y al mismo tiempo de estímulo y aliciente para proseguir en su campaña á todas luces de progreso, el cumplido elogio que de este servicio municipal hizo S. A. el Príncipe de Baviera, en tal materia autoridad de excepción, en mérito á la carrera que cultiva con tanto entusiasmo.

El Sr. Garcia Aibar, mostróles la chimenea gótica de su propiedad.

LA PARTIDA

A las 10 y media partieron los ilustres viajeros para Logroño; antes revistaron la compañía del Regimiento de Galicia que les tributó los honores de ordenanza, complaciéndoles el grado de instrucción de las fuerzas.

La despedida fué cariñosísima y afectuosa. El pueblo les vitoreó entusiasmado y en el momento de arrancar el auto, se oyeron vivas á España, al Rey y a los Príncipes de Baviera.

UNA REINA DECAPITADA

Para que nada nos faltase en este viaje de los augustos señores de Baviera, tuvimos hasta el suceso emocionante de ver rodar por las calles de nuestra ciudad, la cabeza de una Reina.

En un país de ideas avanzadas, ó en una localidad donde tuvieran asiento las modernas corrientes democrático-republicanas, el caso era para hacer pensar en simbolismos nefastos y poner carne de gallina á cuantos aman el orden y sienten hondos cariños y adhesión inquebrantable por la monarquía.

Ahi es nada la decapitación de una reina en el momento preciso en que un pueblo entero, loco de entusiasmo brinda á Infantes y Príncipes, el más sentido homenaje de respeto y cariño que en sus anales tiene la historia patria.

Pero lector todo fué obra de la veleidosa casualidad que quiso poner una nota rara en el epilogo de un viaje triunfal.

«Nuestra gigante» en sus correrías por la calle de la urbe, dió un desdichado traspies y cayó de bruces con tan mala fortuna que dejó á un lado del arroyo su tronco pesadísimo y á otro su testa coronada.

Grandioso espectáculo fué este para la chiquillería, que ante los restos de la altísima señora prorrumpió en gritos de alborozo y regocijo:

LA ETERNA TRISTEZA

Nuestro mayor tormento es la sonrisa con que ocultamos el dolor íntimo y las lacerias espirituales, jauría de lebreles furiosos y que desgarran el alma condenada perpetuamente á sufrir en silencio.

Una maldición fatal, enorme murciélago agorero, bate sus alas sobre nuestras cabezas, y á cada sacudida nos inunda de tinieblas, hundiéndonos en la obscuridad de los tristes pensamientos que atenacean, agitándole en formidables convulsiones, al espíritu oprimido, masa inerte moldeada por la angustia suprema de vivir y de pensar, sin reposo ni tregua, sin que haya un sólo alto en la ruta sin fin.

Esclavos cobardes, sujetos férreamente por las cadenas irrompibles de las perpetuas preocupaciones, arrastramos sin protesta la infamia de la alegría aparente, sordos y ciegos para todo aquello que no sea vanidad, llamarada intensa, deslumbrante, que abrasa de lejos y de cerca enfría.

Paseamos, en una exaltación triunfal de orgullo, el aburrimiento disfrazado de satisfacción, cansándonos de todo, mintiéndonos sin cesar, queriendo en vano, sumergidos en el batahólico estruendo de placeres ficticios, acallar las voces de la conciencia, que á todas horas, con gritos, clamorea implacable diciéndonos inexorablemente cómo el tedio enseñoreado se adueña y, nos subyuga amarrándonos á los inquietos cañilones de su gigantesca noria refrescando en fugaces dihas la sed de goces que nos consume, para después gota á gota escaparse dejando mayor sequedad aún, y el envilecimiento del horror propio.

El hastío reina tiránicamente; apenas vislumbrado un ideal, capaces de las mayores locuras y sacrificios por conseguirlo, corremos á él, olvidando la fatiga, dejando jirones de carne, trofeos flotantes al viento, en las agudas zarzas del camino, y con una serenidad de mártir contemplamos las rojas manchas de sangre con las que festoneamos los bordes de la senda que seguimos alucinados, sostenidos por una fé ficticia, agotando las energías, redoblando las ansias de lucha, queriendo sin conseguirlo ser incansables, invencibles, sólo porque sabemos que todas las miradas, un poco burlonas y un mucho envidiosas, convergen en nuestros pasos, ganosas de ver un traspies, para lanzarse sin piedad sobre el misero vencido que no supo hacer virtud del despreciar, acorazándose gallardamente tras el acero de la indiferencia, á prueba de murmuraciones.

Y si tuvimos la fortuna de no caer, el encanto se rompe al aceroarnos, al tocar con las manos lo que, ilusos, creímos el ideal, desvaneciéndose los ensueños al ver que el objeto de nuestra obsesión era impalpable, aéreo, por ser producto sutil de los desvarios de la imaginación.

Eterna es la tristeza, y tras de todos los desvelos, tras de conseguir lo que en la fiebre del deseo quisimos alcanzar, la encontramos porque la tristeza somos nosotros, polichinelas movidos por los caprichosos dedos del Destino.

Y mientras tanto sigamos riendo, sigamos la farsa de los mentidos placeres, porque si algún día tuviéramos todos la franqueza de confesar que en el fondo de la alegría está siempre la tristeza, la Humanidad dejaría de existir.

Ramón Campoy

Correspondencia

DESDE SAN SEBASTIAN

Impresiones

El Conde de Romanones está hecho

un perfecto canalejista. ¿Conjuras? ¿Quién piensa en ellas?

El presidente del Congreso sabe dónde le aprieta el zapato, una vez se equivocó y estuvo expuesto á trabajar para otros.

¿Cualquier día repite ahora la suerte!

Desde Octubre á Enero, según el Conde, habrá presupuestos, sólo presupuestos. Después... el gran periodo liberal, con sus reformas anunciadas, que consolidarán los conservadores, como hizo Cánovas con el sufragio universal y el jurado. ¿Todo un programa! ¿Tendrán realidad esos optimismos?

En política pueden variar las cosas en 24 horas, de repente, por cualquier causa y es difícil hacer profecias á largo plazo.

El próximo periodo parlamentario será movido y el Gobierno no podrá evitar que los republicanos promuevan debates políticos que tiendan á hacer obstrucción á su obra legislativa.

Bien está de todos modos que el Conde de Romanones se muestre tan perfecto ministerial y tan apartado de las intrigas de que vino hablándose y en las cuales se le atribuía no pequeña parte.

Por lo pronto, parece que eso de celebrar aquí un banquete en su honor que fuera, además, así como una especie de conmemoración de la Revolución de Septiembre, ha fracasado por falta de ambiente.

Los únicos que quieren que se olvide Septiembre como mes de asonadas y motines son los socialistas. Hasta ahora les han salido desiguales los intentos y solo en Cataluña existe el temor de una huelga ferroviaria, desde luego parcial, pero con fines políticos y revolucionarios.

Ante todo, hay que justificar el dinero que viene de París para provocar conflictos en España. Si así no se hiciera, la mina podría acabarse y eso no conviene á los directores de motín.

Dentro de pocos días se dará por terminada la jornada de San Sebastián y volverá la animación á Madrid, para esperar los acontecimientos parlamentarios del Otoño.

Todos se disponen á la pelea, menos los conservadores, que se mantienen á la expectativa, esperando que les llegue la oportunidad de que vuelva á ellos la Gaceta.

Sucesos políticos, cambios en el Gobierno... ¿quién piensa en ellos? Por el momento no hay más que Júpiter Canalejas, dispensador de mercedes ó fulminando rayos en forma de excomunió.

Hoy aquí comienza el Concurso Hípico, que durará hasta el 20, y mañana se celebrará la sesión inaugural del segundo Congreso internacional antituberculoso, al que asistirán 800 congresistas nacionales y extranjeros.

Con este motivo ha vuelto la animación á la bella Easo, contribuyendo á ello el tiempo primaveral que disfrutamos desde hace tres días y que el buen Orcolaga nos asegura que persistirá.

Ya era hora de que viéramos el sol á plena luz, sin que las nubes nos lo ocultaran más de lo debido.

Este Congreso antituberculoso promete ser un acontecimiento, pues América envía á él sus más grandes sabios médicos y nosotros tampoco estaremos cortos de eminencias.

El acto inaugural lo presidirán los Reyes y entre los actos de carácter práctico figurarán la inauguración de un sanatorio antituberculoso y un nuevo motivo para estrechar los lazos hispano-americanos.

No se puede nadie figurar la corriente de simpatía que vá desarrollándose entre la América latina y España y que tuvo ocasión de apreciar en los pasados días, con motivo de una fiesta íntima celebrada en el domicilio del

Cónsul de la República Argentina en esta capital, Sr. Vigonseux.

A ella concurrieron altas personalidades políticas y financieras bonaerenses y mi orgullo de raza y de patriota se sintió satisfecho ante las demostraciones entusiastas de amor hacia España hechas por aquellas personalidades que nos estudian, nos conocen y van haciéndonos justicia, admirando nuestra cultura media y nuestro resurgimiento económico.

Indudablemente, estamos en el momento en que la paternidad hispano-americana tome rumbos más sólidos y nada mejor para esa empresa que estas solemnidades científicas, como la del Congreso antituberculoso, que debemos repetir con frecuencia.

El Corresponsal

9 de Septiembre de 1912.

DESDE HUESCA

(De nuestro redactor-corresponsal)

Prefacio

Se hace difícil, sinó imposible, el trasladar á las columnas de LA UNION algo comunicable que contenga interés para sus abonados. Ha sido una mala semana para el periodismo periodístico y por esta circunstancia me acojo á la benevolencia de mis lectores.

Fiestas de barrio

La gente joven se divierte. En el barrio de Monserrat hemos tenido estos días fiestas callejeras muy concurridas. Las músicas, bailes, carreras, etc., han llevado á esa parte de ciudad animación extraordinaria, bullanguera y retazona.

Los duelos con pan son menos.

Obra meritoria

Háse iniciado una suscripción para costear un homenaje al probo y honrado maestro D. José Fatás, entre sus compañeros de la provincia.

La recaudación alcanza ya una buena cantidad.

Todo se lo merecía el ilustre fallecido.

Pantanos

Reina viento favorable para la pronta ejecución de los pequeños Pantanos de la Mezquita y Montmesa, próximos á esta ciudad.

Dicen que muy pronto comenzarán los trabajos.

Jubilación y nombramiento

Ha sido jubilado, en la vecina nación francesa, Mr. Lac, que ejercía el importante cargo de Inspector de puentes y caminos. Para sustituirle se ha nombrado á Mr. Rivoire.

La Normal de Huesca.

Nada hay resuelto todavía sobre la sustitución de esta Normal de Maestros.

Se han dirigido solicitudes al Ministro de Instrucción pidiendo se mantenga la que dirigían las Monjas de Santa Rosa y nada tampoco ha acordado la Diputación provincial sobre el ofrecimiento hecho para el sostenimiento de este centro de enseñanza. Es decir que á esta fecha, los padres de las alumnas no saben que partido tomar en la parte que á exámenes y matriculas se refiere.

Unión.

No es á ese simpático semanario á quien me refiero, sino á unos artículos de ese título que viene publicando el periódico de esta ciudad *El Porvenir*, que llaman la atención del público en general, pues encierran verdades de á folio y se comenta muy favorablemente.

Entre los últimamente insertos figura uno que se refiere á la política de

ese distrito y á la lucha encarnizada que últimamente tuvo lugar con motivo de la elección de los Sres. Bivona y Castañeda, que refleja el sentir de una persona inteligente y conocedora de todo lo que allí ocurrió en aquellos nefastos días, inspirándose en la verdad y justicia.

De Barbastro.

Han sido muchos los oscenses que se han trasladado á la ciudad del Vero con motivo de sus renombradas ferias y fiestas. Todos regresan muy satisfechos de los obsequios y atenciones prodigamente recibidos por los habitantes de aquella localidad, y consignando manifestaciones de lo convenientes que son esos alardes de engrandecimiento de los pueblos, en sus aspectos moral y comercial, que deben tener imitadores en nuestra desdichada provincia, olvidada y preterida por los que tienen el deber de preocuparse de su desarrollo.

Mot de la fin.

No llueve, ni señales próximas de ello. Contrista el ánimo pensar en que si la Naturaleza nos niega el agua para sembrar, qué será de nosotros. Todo el mundo solicita lo mismo; agua, agua, agua; y hasta ahora no aparece por ningún lado.

¡Que venga pronto!

El corresponsal

11 Septiembre 1912.

Gacetillas

Por el ministerio de Fomento, previo informe de la Dirección general de Obras públicas, ha sido autorizada la sociedad Mutual Electra Jaquesa, para establecer dos líneas conductoras de energía eléctrica á alta tensión desde la central sita en la margen izquierda del río Aragón á los pueblos de Abay, Banaguás, Guasillo, Asieso, Ascara, Caniás, Araguás del Solano y Novés.

La concesión ha de sujetarse á las prescripciones por la Jefatura de esta provincia propuestas.

Nos dicen desde Huesca:

"En el convento de religiosas Carmelitas Calzadas de Nuestra Señora de la Asunción, ha tomado el hábito de religiosa, la señorita D.^a Tecla Villacampa, de la ciudad de Jaca, tomando el nombre de Sor Natividad.

Ha oficiado en la ceremonia el muy ilustre señor don Higinio Lasala, canónigo y confesor de esta comunidad, y predicando una fervorosa plática el R. P. José Coronas, S. J., habiendo sido apadrinada por D.^a Filomena Puente."

En virtud de propuesta formulada por el Ministerio de la Guerra, ha sido nombrado peatón de Bardún á Majones Nicolás Luna Castán.

Comunican de los Arañones (Canfranc), que estando trabajando el obrero Ramón Martín Ojo de Molino, soltero, de 33 años, natural de Anosella (Castellón de la Plana), fué alcanzado por una piedra que le hirió en la cabeza.

Inmediatamente fué trasladado al Hospital, apreciándose su estado de bastante gravedad.

El Ayuntamiento en su sesión última acordó colocar en punto que se designará oportunamente una lápida conmemorativa del grandioso acto de la inauguración de las aguas de San Salvador.

En el acta donde se hace mención de este acuerdo, se hace historia detallada de los actos realizados, en conmemoración de aquel hecho y se con-

signa un voto de gracias y la gratitud de los ediles para cuantos en pró, de mejora tan interesante han laborado en una ú otra forma.

Comunican de Covadonga que en la solemne función religiosa celebrada en la gruta de Covadonga, pronunció un elocuente sermón el señor obispo de Jaca, ante la enorme concurrencia allí congregada.

La oración fué un hondo estudio histórico, magníficamente expuesto y sabiamente documentado, sobre la cueva de la Virgen.

-Variedades-

PANTICOSA

A la orilla del lago quieto y triste hay un jardín frondoso y silencioso que á un cielo nunca azul, siempre brumoso, muestra la pompa de verdor que viste.

Una alegría artificial existe en el grupo de enfermas, doloroso, è interrumpe el silencio del reposo el cristal de una risa que persiste.

En el fondo del lago, sus quimeras y ensueños juveniles, mustias, hunden las pálidas y alegres señoritas.

Y sus voces joviales y sinceras y sus alegres risas se confunden con un tenue rumor de tosecitas.

NILO FABRA

(De *El Imparcial*)

CARNET DE SOCIEDAD

Joaquina Gómez Izquierdo y Antonio Lamarque Sánchez, unieron el sábado último sus destinos con el lazo santo del matrimonio.

Joaquina, hija del bizarro coronel del Regimiento de Galicia, y Antonio, reputado médico y joven de afable y cariñoso trato, durante el tiempo que entre nosotros han convivido se han grangeado sinceras simpatías, razón por la que hasta el altar, el día de sus bodas, les acompañó el afecto y cariño del vecindario todo, que del grato suceso de familia de la muy distinguida de Gómez-Izquierdo, hizo uno local por excelencia, de grata recordación para todos y que en los anales de la vida de sociedad ha quedado esculpido con caracteres de oro.

Verificóse la ceremonia religiosa en la capilla de la ciudadela, convertida, por obra del gusto artístico del señor Abaitúa, comandante de ingenieros, en jardín delicioso al que supo imprimir un sello de grato misticismo y bellas visualidades que entonaban muy bien con el ambiente de franca alegría y juventud de que se hallaba saturado.

Bendijo la unión y celebró la misa nupcial el Capellán del Regimiento D. José Lardiés ante el altar mayor de la capilla, siendo padrinos D.^a Delfina Sánchez de Lamarque, madre del novio, y D. Federico Gómez Mariscal, padre de la novia.

Joaquina vestía valiosísimo traje blanco de seda *plissé*, con larguísima cola, que realzaba su figura esbelta y gentileza, y Antonio de rigurosa etiqueta.

En la comitiva figuraba lo más selecto de nuestra sociedad, teniendo en ella una lucida representación el sexo fuerte. ¿El otro...? allá van sus nombres, sin adjetivos ni elogios; sería muy difícil decir á las señoras y señoritas que asistieron á la boda de Joaquina y Antonio, de una manera que no resultase pálida, cuanto dejaron en el ánimo del cronista, por su elegancia y distinción unas, por su belleza y encantos las otras. Sólo os diré, aproposito de estos encantos y bellezas, que á más de un *pollo* vimos de esos ya afiliados al ejército de los incasables, dispuesto á abdicar de sus ideas,

y seguir las huellas dulces que al pasar dejaron las recién casadas. En fin si de allí salió ó no idilio, el tiempo lo dirá.

Oíd los nombres:

Sras. de Gutierrez, de Urquiza, Rubín de Celi, Rubí, Díaz Aguado, Solier, Barba, González, Gómez Mariscal, Lamarque, Garrigó, Huerta Moriones, Abaitúa, Ximénez de Embún y Vda. de Díaz.

Srtas. de Belío, Díaz, Vicente, Sán, chez-Fairen. Gómez Mariscal, Cantí, Almansa, Barrios, Solier, Puertas, Bernardín y Abaitúa.

Terminada la ceremonia religiosa los invitados fueron obsequiados en el "Hotel Mur," con espléndido banquete.

Hubo brindis y expresivas manifestaciones de cariño para los novios y sus familias que subieron de punto en el momento que aquellos se despidieron para tomar el tren en el que habían de realizar el viaje de novios. Pasarán sus primeros días de matrimonio en Bilbao, San Sebastián y otras poblaciones del Norte, donde ojalá encuentren todas las venturas que nosotros les deseamos.

—Hállanse entre nosotros las bellas y distinguidas señoritas de Biescas, Carmen Lalaguna y María Escartín.

—Grata complacencia hemos tenido en estrechar la mano del ilustrado farmacéutico, D. Rafael Sánchez, jaqués entusiasta, que después de largos años de ausencia, ha venido con su señora é hijo, aventajado alumno de la escuela de arquitectos de Madrid, para pasar unos días entre sus numerosos parientes y amigos.

—En la última propuesta de ascensos ha sido promovido al empleo superior inmediato, el comandante jefe de esta Comandancia de Ingenieros, D. Eustaquio Abaitúa, muy considerado amigo nuestro á quien felicitamos cariñosamente.

—Para San Sebastián, salió el lunes nuestro buen amigo D. Lorenzo Paeyo, acompañado de su señora é hijo.

—De Biescas llegó el lunes la distinguida dama D.^a Teresa Azoúa de Escartín.

AFINADOR Y REPARADOR DE PIANOS

Llega hoy á esta ciudad y tiene mucho gusto en ofrecer al público sus servicios. Recibe los encargos en "La Central," Calle Mayor, 20.

VARIETES

Salón Universal

Actúa hace unos días en este concurrido centro, un número de Varietés que por la originalidad de sus trabajos ha conseguido el favor y cariño del público.

Es una pareja, que en un gesto artístico muy recomendable y poco corriente en el género que cultivan, ha desterrado de su repertorio la asquerosa pornografía y toques sicalpíticos para dedicarse al cuplé moderno que interpretan con verdadero amor y mucho gusto.

Ella, jovencita y muy mona, tiene el don de cautivar con sus bellas contorsiones, su elegancia en las danzas y excepcionales condiciones de concertista moderna y de sugestiva escuela. El es un cómico de pasta, con vis suficiente para hacerse aplaudir, sin necesidad de recurrir á desplantes y payasadas, siempre de dudoso gusto.

Los dos son conocidos en el mundo artístico por *Los Estradas* y al pasar por escenarios y centros de recreo dejan gratos recuerdos de su arte fino, delicado y cumplida modestia.

¡Qué cosechen muchos triunfos!—X.

Tip. Vda. Abad. Mayor, 16, Jaca

Balneario de

Pídanse aguas, tarifas, folletos é informes, á la Administración General onstalada en el BALNEARIO los meses de Junio, Julio Agosto y Septiembre y ee Zaragoza, Coso, 87, el resto del año

Automóviles de LA TRANSPIRENAICA en Laruns
y á la llegada de todos los trenes en Sabiñánigo

Banco de Aragón

Cartas de crédito, giros, cheques y órdenes telegráficas de entrega
Compra y venta de valores. Ordenes de Bolsa Préstamos sobre valores. Cuentas de crédito.

CAJAS DE ALQUILER

Para la conservación de valores, documentos de interés, dinero, alhajas, valores etc., etc.

Caja de Ahorros

Se admiten imposiciones al tres por ciento de interés anual desde una peseta hasta 10.000.

Los imponentes de la Caja de Ahorros del Banco tienen la ventaja de poder hacer sus imposiciones y reintegros todos los días, en Zaragoza y en cualquiera de sus Sucursales ó Agencias establecidas en varias localidades de la Región, aun cuando la libreta de que sean poseedores no la hayan sacado en la Oficina de la localidad en que se hallen,

Agencia en Jaca: Calle del Obispo número 9.

Representante, D. FELIPE NUÑO.

Desde San Miguel del presente año se arrienda el segundo piso de la casa núm. 8 de la Calle del Zocotín. Tiene agua en el piso. Razón, Mayor, 31.

Empresa de los coches correos entre Jaca Tiermas Liédena y Liédena Tiermas Roncal y vice-versa.

Precios de los asientos: De Jaca á Santa Cilia, 1 peseta.—De id. á Puente la Reina 1'25 ptas.—De id. á Berdú, 1'50 ptas.—De iden y Aso-Veral y Miramon, 2 pts.—De id. á Carrica, 1'50 ptas.—De id. á Tiermas, 3 ptas.

Crema Aibarol

INSUPERABLE PARA EMBELLEZER EL CUTIS
Blanquea, suaviza y cura rápidamente las grietas, arrugas, paños sarpullidos, rojeces y todas las afecciones leves de la piel.

Farmacia de Tomás García
JACA

PROTOTIPO DE LAS AGUAS NITROGENADAS
1.636 METROS SOBRE EL NIVEL DEL MAR
TEMPORADA OFICIAL; DE 15 JUNIO A 1 SEPTIEMBRE

Panticosa

Capital: 5.000.000 de Pesetas
Domicilio social ZARAGOZA
SUCURSAL EN HUESCA

CUENTAS CORRIENTES ABONANDO 2 POR 100
DE INTERÉS ANUAL

IMPOSICIONES

A 3 meses . . . 2 y 1/2 p 100 anua
A 6 meses . . . 3 por 100 anual.
A un año . . . 3 y 1/2 por 100 anual.

DEPOSITOS

En efectivo y en toda clase de valores sin cobrar derechos de custodia.

Prestamos hipotecarios sobre fincas rústicas y urbanas por cuenta del Banco Hipotecario de España,

DIVERSAS OPERACIONES

Cobro de cupones, amortizaciones, descuento de letras sobre todas las plazas del Reino y Extrangero

Compra y venta de monedas de oro y billetes extranjeros

CAJA DE AHORROS DEL Banco Aragonés

Interés 3 y 1/2 por 100 anual. Imposiciones y reintegros todos los días, desde una peseta hasta diez mil.

SE CEDEN HUCHAS PARA FACILITAR EL AHORRO.

Sucursal en Jaca: Calle Mayor, núm. 36
DIRECTOR

D. Miguel Sánchez Bandrés

PROCURADOR, Sustituto del Registro de la Propiedad.

COLEGIO DEL SAG. CORAZON

Abre el curso el lunes, 2 de Septiembre y admite internos, externos y vigilados, en las mismas condiciones que los años anteriores.

BALDOMERO LAFUENTE

SASTRE.—Ofrece al público sus servicios para la confección de toda clase de prendas, tanto de paisano como de militar y eclesiástico. Recibe los encargos en su casa, calle Ancha de Santo Domingo, 13.

ULTIMA NOVEDAD

Lo más nuevo y elegante en TARJETAS POSTALES, se ha recibido en el comercio de
JOSE LACASA IPIENS, [Mayor, 28
JACA

Almacén de Yeso

CEMENTOS, CAÑIZOS y CARBONES MINEALES
DE DÁMASO IGUACEL LACASA

CALLE DEL CARMEN, 10, JACA

En esta antigua casa se vende exclusivamente el tan conocido como solicitado yeso de la fabrica del Sr. Montestruc, de Tardienta. Cementos naturales de la fabrica CEYDE, de Castiello de Jaca, tan acreditados. Portland de las marcas LEON y CANGREJO.

Carbones minerales asturianos é ingleses, de inmejorable procedencia y calidad.

COK DE VARIAS CLASES

PAPELERÍA Y OBJETOS DE ESCRITORIO

DE LA

VDA. DE R. ABAD MAYOR, 16, JACA

Borra tintas

Indispensable en todas las oficinas, escritorios, casas de banca y comerciales. El **BORRA TINTAS** es un maravilloso y moderno invento que sirve muy eficazmente para enmendar equivocaciones y hacer desaparecer manchas de tinta sin que quede sobre el papel la más ligera huella.

Va envasado en 2 botellas de cristal, blanca la una y color topacio la otra, forma cuadrada, con tapones provistos de una espiga de cristal para su perfecto uso, y ambas botellas contenidas en elegante estuche de cartón con las instrucciones para su empleo.

TINTAS SUPERIORES DE LAS MAS ACREDITADAS MARCAS.

Papel en estuchería desde las clases más económicas á las más elegantes. Especialidad en cajitas fantasía, gran chic, para señoritas. En este artículo se han recibido las últimas novedades.

OBJETOS DE ESCRITORIO

Mayor, 16.-JACA

Moreno Carrero



Cirujano Dentista de la Facultad de Medicina de Madrid

CIRUJANO DENTISTA de la Facultad de Medicina de Madrid. Premiado con medalla de oro.

Especialista en enfermedades de la boca, (opera sin dolor).

TRABAJOS.—Aparatos artísticos en oro, sistema Wridgework, fijos. Dentaduras completas y parciales á precios muy limitados.

Clínica en Huesca: Vega Armijo 3; montada á la altura de las primeras de Madrid.

Estará en Jaca los días 8 y 9 de Septiembre.

MAYOR, 3, 2.º

BISUTERÍA Y RELOJERÍA

DE

JOSE S. MARCUELLO

ECHEGARAY, 6, JACA

Por su agradable sabor, su fabricación esmerada y su alta sustancia alimenticia **Los Chocolates Costas** son los mejores.

::: Gústelos usted :::
 . . . Despacho central . . .
 . . . Mayor, 14, JACA . . .